POSLEDNÝ POZDRAV PREZIDENTA Dr. JOZEFA TISU SLOVENSKÉMU NÁRODU

   Národu slovenskému posledný svoj pozdrav: Tebe som sa usiloval slúžiť verne a poctive; prinášam i poslednú obeť na oltár Tvojho prirodzeného práva na svojský, slovenský život !

  Naspäť cesta nemožná – buď vždy verný a oddaný svojej slovenskosti dľa vôle Božej !

V Bratislave, 16. apríla 1947, 2 dni pred popravou

POSLEDNÝ ODKAZ PREZIDENTA Dr. JOZEFA TISU SLOVENSKÉMU NÁRODU

   V duchu tejto obety, ktorú prinášam, odkazujem slovenskému národu, aby bol svorný a jednotný v sledovaní veľkej zásady: Za Boha a národ – vždy, všade a v každom ohľade.

   Je to nielen jednoznačný zmysel slovenských dejín, ale aj výslovný príkaz Boží, ktorý ako prirodzený zákon stvoril a do národa a každého jeho príslušníka vštepil.

   Tomuto zákonu slúžil som celý svoj život, a preto sa považujem za mučeníka v prvom rade obrany kresťanstva proti boľševizmu, ktorého sa musí národ nielen v duchu svojho kresťanského charakteru, ale aj v záujme svojej budúcnosti všemožne chrániť.

   Ako si prosím od Vás, aby ste si v modlitbách svojich spomínali na mňa, tak i ja budem za Vás prosiť vševládneho Boha, aby národu slovenskému v jeho životnej borbe za Boha a národ žehnal, aby národ slovenský bol vždy verným a oddaným synom Cirkvi Kristovej.

V Bratislave, 18. apríla 1947 o 3. hodine ráno.

