Český cikán od Aše až po Karvinou a kocour Mikeš od Josefa Lady- srovnání                                        

 -  Kocour Mikeš byl jedním z nejchytřejších kocourů na světě, což se v lidské populaci nedá říci o cikánovi. Kocour Mikeš trávil většinu života v Hrusicích a nikdy nebyl v Kanadě ani Velké Británii. Pro cikána jsou to na rozdíl od Mikeše oblíbené destinace.

-Mikeš se dokázal uživit sám, což nelze říci o většině cikánů. Kocour Mikeš byl oblíbenou postavou desítek a snad i stovek milionů  nejen  dětí  ale  i spousty dospělých. Cikán je na tom o mnoho hůře oproti  Mikešovi.
-Mikeš nepotřeboval ve svém životě žádné aktivisty a nemluvil o rasismu, kdežto cikán má  rasistů plnou hubu a aktivisty se to u nich jenom hemží
- Mikeše milovaly celé generace dětí ,  cikána  jenom Kocáb, 3.000 zelených a na dvě  hrstě  dalších

-Mikeš a všichni kocouři a kočky žijící v domácnostech a dvorech majitelů jsou velmi čistotní a lížou si svoji srst.  Prase je proti nim všežravé špinavé hovado, ale i to si svoji potřebu vykonává pouze do jednoho rohu svého obydlí. Při pohledu na obrázky z Janova, Chanova nebo slovenských Košic na bordel  pod  okny cikánských sídlišť nedovedu tuto sortu obyvatel zařadit nikam.

-Mikeše miloval celý dvůr zvířátek, rád pomohl druhým a nikoho neobtěžoval vymýšlením pro něj výhodných prebend  a nikdy nestál ve frontě.  Cikána na dvoře nevidí rád nikdo, obtěžuje svoje okolí řevem ve dne v noci a tvoří dlouhé fronty před úřady sociálního zabezpečení.
- Kocour Mikeš nikdy nebyl hledat práci na Úřadu práce, cikán jen zřídka práci hledá. Mikeš se obešel  bez  Zákoníku práce, cikánovi tato kniha taky nic neříká.

 - Mikeš byl kamarád s každým  vodníkem , většina  cikánů s každým podvodníkem
- kocour  Mikeš lovil myši ve dne v noci, cikán taky loví už i ve dne

     Mikeši  nevím proč , ale minorita v tomto státě Tě nesnáší, zatímco u majority jsi považován za jeden z vrcholů naší literární a malířské tvorby. Pokud jsem to v  naší demokracii dobře pochopil , tak menšina by se měla demokraticky podřídit většinovému názoru. A ten je v tomto případě jasný. Řečeno selsky to zní takto. „ Zavřete ty cikánské zobáky a Mikeš bude i nadále v osnovách učebnic pro naše děti a vnuky.“ A snažte se vychodit alespoň základní školu, Vy tvůrci osnov a učebnic pro základní školy.
V Břeclavi  16.4. 2010                                         ing.  V a ď u r a  Otto

                                kdejaké pologramotné hovno už bude fušovat v ČR i do učebnic
